
全民健保. 認識健保 

名 稱 認識「健保」之大家一起來 

年 級 四年級 

教學時間 40分 

適用教學 

單元版本 
皆適用 

        

參考資料 

教學媒材連結: 

健保局影音文宣～愛惜健保卡保存7不（31秒） 

http://www.nhi.gov.tw/AvGarden/mvlist.aspx?menu=17&menu_id

=1028&webdata_id=867&WD_ID=1028 

健保局影音文宣～安心打拼，支持健保（30秒） 

http://www.nhi.gov.tw/AvGarden/mvlist.aspx?menu=17&menu_id

=1028&webdata_id=867&WD_ID=1028 

健保局影音文宣～第一名-足球夢（2分鐘） 

http://www.nhi.gov.tw/AvGarden/mvlist.aspx?menu=17&menu_id

=1028&webdata_id=867&WD_ID=1028 

 

摘 要 

本單元先介紹什麼是健保卡，再藉由教學簡報及影片的介紹，

使學生瞭解繳納健保費的重要性與好處，讓學生能在資源有限的情

況下善用醫療資源，希望藉此能培養學生的自我覺察能力。 

教

學

研

究 

教 學

理 念 

讓學生瞭解全民健保好處，要善用醫療資源不浪費 

能 力

指 標 

瞭解健康的定義，並指出人們為促進健康所採取的活動 

教 學

策 略 

藉由簡報及生活經驗引發學習動機。 
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教學目標 教 學 活 動 歷 程 
時

間 

教學資

源或教

具 

教學評量 

(含方式) 

瞭解全民

健保資源

有限，要

善用醫療

資源不浪

費 

第一節 

一、引起動機： 

連結生活經驗： 

1、你有健保卡嗎？使用過嗎？什麼時候

使用？忘記帶健保卡時怎麼辦？說出你

的經驗。 

2、觀看「愛惜健保卡保存 7不」影片 

（1）討論影片中妥善保存健保卡的方法： 

 不要水洗或泡水 

 不要彎折晶片處 

 不要坐到卡片 

 不要與銳物同放 

 不要置於靜電環境中 

 不要置於高溫環境中 

 不要敲彈晶片處及用橡皮擦、酒精擦

拭 

（2）教師說明妥善保存健保卡的重要性 

二、主要活動： 

(一)觀看「安心打拼支持健保」影片 

提問： 

1. 影片中全民健保有哪些優點？ 

（節省醫療費用、照顧居家健康等） 

教師補充說明：繳交健保費不一定立即會

用到，但家人及自己日後都有可能受惠。 

2. 如何維持全民健保運作？ 

（繳交保費、不浪費醫療資源等） 

 

 

8分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

22

分 

 

 

 

 

 

ppt簡

報、電

腦、網

路、單

槍、布

幕或電

視 

1、頭發表

（能參與

討論） 

2、學習單 



3.藉由影片第一名-足球夢中，小組討論

如果沒有全民健保，要自己花錢治病時，

你的家庭會有何影響?來引發學生珍惜健

保資源。 

三、綜合活動： 

(一) 共同發表 

(二)指導完成學習單 

 

 

 

 

 

 

 

10

分 

                      本教案參考自嘉義市世賢國小─正確用藥教案設計 


